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Резюме. На підставі результатів опитування 511 студентів денної й заочної форм навчання 9 закладів 

вищої освіти України фармацевтичного спрямування вивчено і проаналізовано особливості онлайн навчання 
(ОН) під час карантину та воєнного стану. Серед респондентів переважали студентки (89,2 %), здобувачі 
магістерського ступеня (64,4 %), 3 і 4 курсів навчання (сумарно 52,2 %). Середній вік опитаних склав 21 рік. Для 
аналізу даних використовували описову статистику (визначали частоту факторів та їх відсотки), а також регресій-
ний аналіз (парний і множинний). Узгодженість питань анкети або їх внутрішню надійність оцінювали за допо-
могою коефіцієнта α-Кронбаха. Його значення для блоку питань основної частини анкети становило 0,819, що 
свідчить про їх добру внутрішню надійність. 

З’ясовано, що майже чотири п’ятих опитаних позитивно ставляться до дистанційного навчання. 
Найбільш важливими перевагами ОН для них була доступність і комфортність, при цьому зосередженість на 
навчанні та уникнення зайвого спілкування з іншими студентами вважали найменшою перевагою; технологічні 
проблеми найчастіше перешкоджають якісному ОН, проте неналежна підготовка викладачів до ОН була наймен-
шим недоліком; понад половини опитаних цілком задоволені комунікацією з викладачами, а близько половини з 
них – методикою викладання, повнотою та якістю навчальних матеріалів; дві третіх респондентів стверджували, 
що об’єктивність оцінювання результатів у процесі ОН не змінилася, а майже половина переконані, що якість 
їхніх знань під час ОН не змінилась; понад половина опитаних хотіли продовжувати навчання онлайн, а більше 
п’ятої частини респондентів – у змішаній формі. 

Перспективи використання отриманих результатів полягають у персоналізації та підвищенні ефектив-
ності освітнього фармацевтичного процесу, розширенні онлайн доступу до знань. 

Ключові слова: заклади вищої освіти фармацевтичного спрямування, онлайн навчання, студенти-фар-
мацевти, опитування, анкета. 
 

Вступ. Тотальний перехід усіх закладів освіти 
на онлайн навчання (ОН) був непередбачуваним і ви-
мушеним кроком у період пандемії, спричиненої 
COVID-19, яка спровокувала та актуалізувала процес 
віддаленого здобуття знань, зокрема й фармацевтич-
ної освіти. У зв’язку з війною ОН частково триває і 
сьогодні, насамперед у прифронтових зонах. 

Результати вивчення фахової літератури за-
свідчили значне зростання кількості досліджень і 
публікацій щодо застосування ОН під час пандемії 
COVID-19.  

Частина цих публікацій описує практичну ре-
алізацію ОН у навчальних закладах різних країн і 
регіонів світу та характеризує місце і роль у ній 
адміністрації та викладачів цих закладів [1-6]. Інша ча-
стина присвячена оцінюванню ОН студентами [7, 8]. 

Так Alzubaidi H. та ін. вивчали досвід 

фармацевтичних коледжів у всьому світі, проблеми з 
переходом на ОН під час пандемії коронавірусної 
хвороби у 2019 р. і встановили, що більшість 
викладачів позитивно сприйняли перехід на 
дистанційне електронне навчання [1]. 

Дослідники Kawaguchi-Suzuki M. та ін. 
вказували, що пандемія змусила як викладачів, так і 
студентів-фармацевтів адаптуватися до нового 
середовища викладання та навчання в усьому світі. 
Викладачі зіткнулися з проблемами та можливостями 
стосовно переведення традиційного навчання, а також 
оцінювання студентів у дистанційному форматі [2].  

 Попри місця розташування закладу освіти 
викладачі фармацевтичних факультетів докладали 
зусиль, щоб перемістити навчальні платформи в 
Інтернет, переформатувати іспити для проведення 
онлайн-оцінювання та скоригували вимоги до набуття 
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практичних навичок. Крім того, автори описали 
особливості навчання під час пандемії у деяких 
країнах світу, зокрема в Японії, Нігерії та Великій 
Британії [2]. 

Вивчення впливу пандемії COVID-19 на 
процес викладання, здійснення наукових досліджень, 
практичну роботу та інтеграцію роботи й особистого 
життя викладачів фармацевтичних факультетів у 
науково-дослідних установах США під час переходу 
на дистанційне навчання провели Clemmons А. та ін. 
[3]. 

Як зазначали Fuller K. A., актуальною була 
зміна парадигми в експериментальній фармацевтичній 
освіті в США, а саме: програми підготовки 
фармацевтів у період пандемії повинні були 
зосереджуватися не лише на фізичному здоров’ї та 
самопочутті студентів, викладачів тощо, а й на їх 
психічному та емоційному здоров’ї [4]. 

Через пандемію змін зазнала навчальна 
програма з практики на робочих місцях у 
фармацевтичному коледжі університету Флориди, 
оскільки було втрачено значну кількість місць для 
отримання досвіду фармацевтичної практики. Через 
це у навчальну програму було включено нові 
навчальні дії (у вигляді віртуального курсу) [5]. 

Досвід реалізації ОН на початку пандемії в 
Азіатсько-Тихоокеанському регіоні описували Lyons 
K. M. та ін. Як вказували автори, на факультеті 
фармації та фармацевтичних наук університету 
Монаша (найбільшого університету Австралії) було 
зменшено зміст, цілі навчання та вимоги до 
синхронного навчання. Проте після повернення до 
традиційного навчання, планувалось запровадити 
інтенсивний період набуття практичних навичок [6].  

Метою дослідження Do T. X. та ін. було 
виявити фактори, що впливають на задоволеність 
студентів-фармацевтів у В’єтнамі електронним 
навчанням під час пандемії COVID-19. Результати 
показали, що існує чотири групи факторів, (корисність 
для студента, простота використання, системно-
технічна характеристика матеріалів для ОН та 
характеристики викладачів), які впливають на 
задоволеність студентів ОН [7]. 

В аналітичному огляді Courtney J. та ін. 
підсумовано дані 50 досліджень, спрямованих на 
визначення впливу пандемії COVID-19 на 
фармацевтичну освіту у світі [8]. З’ясовано, що 
переважна більшість досліджень була зосереджена на 
студентах, а не на викладачах, і багато з них 
базувалося на опитуванні. Найбільшу увагу було 
приділено оцінці сприйняття студентами змін, 
спричинених пандемією COVID-19, та їхньої 
ефективності. Лише кілька робіт включали оцінку 
впливу змін, спричинених пандемією COVID-19, на 
бали та оцінки студентів. Дані багатьох досліджень 
показали, що більшість студентів-фармацевтів були 
задоволені онлайн-проведенням дидактичних, 
лабораторних і практичних занять. 

Досвід використання онлайн-платформ навчання 
фармацевтів на прикладі Польщі, Болгарії та Великої 
Британії з метою їх безперервного професійного розвитку 
вивчали вітчизняні науковиці Алєкперова Н. В. і 
Сахнацька Н. М. [9]. 

Мета дослідження - вивчити і проаналізувати 
особливості ОН з погляду студентів у закладах вищої 
освіти фармацевтичного спрямування. 

Об’єкт і методи дослідження. Для до-
слідження була створена опитувальна анкета щодо 
ставлення студентів-фармацевтів до ОН, розподілена  
у два етапи: попередній (апріорний) та кінцевий (апо-
стеріорний). На першому етапі питання анкети форму-
лювалися на основі попередніх знань та уявлень про 
предмет дослідження, проводилась семантична 
експертиза. Другий етап передбачав коригування ан-
кети − внесення змін та додаткових питань в анкету на 
підставі проведених пілотних (розвідувальних) опиту-
вань. 

Анкета складалася з назви, преамбули (корот-
кого звернення), соціально-демографічного паспорта 
та основної частини, яка мала моноструктурний харак-
тер. Питання анкети були закритими. Залежно від 
особливостей конструкції варіантів відповіді на ча-
стину питань анкети були поліваріантними типу 
«меню», для іншої частини питань застосовувалася 
шкала Лайкерта. Нумерація питань і відповідей 
здійснена в єдиній цифровій системі. 

Блок питань основної частини анкети (n = 11) 
передбачав оцінку ставлення студентів до ОН, пере-
ваги та недоліки цієї форми здобуття освіти, якість 
здобутих таким чином знань тощо, а також вплив ОН 
на здоров’я студентів. 

З метою валідації питань анкети було прове-
дено пілотне опитування 20 студентів-фармацевтів, 
що дало можливість включити в інформаційний 
простір питань ще нові, раніше непередбачені 
варіанти відповідей, а також переформулювати «не-
працюючі» питання та ввести додатково нові.  

Анкета була створена в Google Forms і поши-
рена за допомогою соціальних мереж Facebook і Tele-
gram. В опитуванні взяло участь 519 студентів-фарма-
цевтів. Для аналізу було відібрано 511 якісно за-
повнених анкет студентами денної та заочної форм 
навчання з 9 закладів вищої освіти України, які 
здійснюють підготовку фармацевтичних фахівців, а 
саме: Львівського національного медичного універси-
тету імені Данила Галицького (32,1 %), Запорізького 
державного медико-фармацевтичного університету 
(19,4 %), фахового коледжу Національного фармацев-
тичного університету (11,5 %), Буковинського держав-
ного медичного університету (10,6 %), Національного 
університету «Львівська політехніка» та Комуналь-
ного закладу вищої освіти (КЗВО) «Рівненська 
медична академія» (по 8,2 %), фахового медичного ко-
леджу КЗВО «Рівненська медична академія» (5,7 %), 
Івано-Франківського національного медичного 
університету (3,1 %) і Національного фармацевтич-
ного університету (м. Харків) (1,2 %). Як видно з да-
них рис. 1, серед респондентів переважали студентки, 
здобувачі магістерського ступеня, 3 і 4 курсів нав-
чання. Середній вік опитаних склав 21 рік. 

Для аналізу даних використовували описову 
статистику (визначали частоту факторів та їх від-
сотки), а також регресійний аналіз (парний і множин-
ний). Узгодженість питань анкети або їх внутрішня 
надійність (ВН), тобто наскільки тісно вони пов’язані 
між собою, оцінювалась за допомогою коефіцієнта α-
Кронбаха. Інтерпретацію даних здійснювали за 
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шкалою: 0,5 > α – неприйнятна, 0,6 > α ≥ 0,5 – погана, 
0,7 > α ≥ 0,6 – сумнівна, 0,8 > α ≥ 0,7 – достатня, 0,9 > 
α ≥ 0,8 – добра, α ≥ 0,9 − дуже добра ВН [10]. 
Коефіцієнт α-Кронбаха для блоку питань основної 

частини анкети становив 0,819, що свідчить про їх 
добру ВН.  

Загальну суму балів (ЗСБ) визначали за фор-
мулою: ЗСБ = 1n1+2n2+3n3+4n4+5n5, де n1 … n5 − це 
кількість респондентів, які обрали бали від 1 до 5. 

 

 жіноча 456 89,2  

чоловіча 55 10,8 

Стать n  % 

Здобуття освітнього  

рівня 
n % 

 Курс  

навчання n % 

перший 24 4,7 

магістра фармації 329 64,4 
другий 62 12,1 

третій 129 25,2 

бакалавра фармації 91 17,8 
четвертий 138 27,0 

п’ятий  93 18,2 

молодшого бакалавра 91 17,8 шостий 65 12,7 

 середній 21  

 мінімальний 17 

максимальний 45 

Вік років 

Рис. 1. Характеристика соціально-демографічного профілю респондентів 
 

Регресійний аналіз проводили для визначення 
зв’язку між питанням (однією залежною змінною) 
«Бажані форми подальшого навчання» та кількома не-
залежними змінними («відношення до ОН», «ефек-
тивність ОН», «вплив ОН на здоров’я студента» тощо) 
[11]. 

Результати дослідження та їх обговорення. 

З’ясовано, що майже чотири п’ятих (76,9 %) респон-
дентів позитивно ставляться до дистанційного нав-
чання під час карантину і воєнного стану, решта – 
негативно (13,3 %) та байдуже (9,8 %). При цьому, на 

думку щонайменше половини опитаних (55,2 %), 
ефективність ОН середня, третини (33,5 %) − висока, а 
десятої частини (11,3 %) − низька. 

Результати вивчення думки студентів сто-
совно переваг ОН, оцінених за п’ятибальною шкалою, 
показали (табл. 1), що вище середнього значення 
(3,99), отримали п’ять критеріїв переваг ОН. При 
цьому найбільш важливими перевагами цього нав-
чання для опитаних є доступність та комфортність, а 
також можливість економії часу через відсутність 
поїздок до університету. 

 

Таблиця 1 

Переваги ОН 

Назва оцінюваного критерію ЗСБ 
Середнє 
значення 

Доступність і комфортність (можливість навчатися будь-де, зокрема вдома) 2240 4,38 

Економія часу за відсутності поїздок до університету 2211 4,33 

Економія коштів стосовно оплати за гуртожиток (оренду квартири) і транспортних 
витрат 

2126 4,16 

Зручність навчання в екстрених випадках 2101 4,11 

Студенти можуть спілкуватися з викладачами за допомогою різних методів (напри-
клад, текст, аудіо, відео) 

2098 4,10 

Регулярне оцінювання та швидкість зворотного зв’язку 1996 3,91 

ОН є самостійною роботою студента 1981 3,88 

ОН орієнтоване на студента 1979 3,87 

Покращення технічних навичок щодо освоєння нових технологій і засобів  
комунікації 

1893 3,70 

Більша зосередженість на навчанні та уникнення зайвого спілкування з іншими  
студентами 

1767 3,46 

Середнє значення показників 2039,20 3,99 

Доволі вагомими перевагами ОН респонденти 
вважають економію коштів стосовно оплати за гурто-
житок (оренди квартири) і транспортних витрат, 
зручність навчання в екстрених випадках, а також 
можливість спілкуватися з викладачами за допомогою 
різних методів (наприклад, текст, аудіо, відео). 

Найменшою перевагою респонденти визна-
чили більшу зосередженість на навчанні та уникнення 
зайвого спілкування з іншими студентами.  

Стосовно недоліків ОН (табл. 2), то найза-
грозливішим у цій групі критеріїв опитані вважали 
технологічні проблеми, котрі перешкоджають 
якісному онлайн навчанню. Крім того, вони 

N = 511 
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непокояться, що надмірний час перед екраном може 
призвести до погіршення стану здоров’я. Вагомим 
недоліком електронного навчання студенти вважають 

ще й те, що не всі дисципліни належним чином можна 
вивчити дистанційно. 

 

Таблиця 2 

Недоліки ОН 

Назва оцінюваного критерію ЗСБ 
Середнє 
значення 

Технологічні проблеми (нестабільний доступ до Інтернету, збій апаратного забез-
печення пристрою та ненадійна електроенергія)  

1626 3,18 

Надмірний час перед екраном може призвести до погіршення стану здоров’я 1539 3,01 

Не всі дисципліни належним чином можна вивчити дистанційно  1532 2,99 

Вимагає сильної мотивації та суворої самодисципліни  1462 2,86 

Відсутність розвитку навичок міжособистісного спілкування  1382 2,70 

Спричиняє дистрес через необхідність періодично вмикати камеру та мікрофон під 
час усної відповіді  

1351 2,64 

Збільшення навантаження на студентів і викладачів  1281 2,51 

Втрата особистого контакту студента з викладачем (бракує спілкування віч-на-віч)  1270 2,49 

Періодична відсутність упродовж заняття через відволікання на роботу, соціальні 
мережі та розваги, спілкування з рідними тощо)  

1248 2,44 

Неналежна підготовка студентів до ОН 1240 2,43 

Освітня онлайн платформа навчального закладу не витримує навантаження й по-
гано функціонує  

1197 2,34 

Відсутність прямого контролю зі сторони викладача за самостійним виконанням 
практичних занять та складання тестів студентом 

1185 2,32 

Приховані витрати (на технічне забезпечення та Інтернет) 1145 2,24 

Неналежна підготовка викладачів до ОН 1124 2,19 

Середнє значення показників 1327,29 2,60 

 

Ще одним вагомим недоліком ОН респон-
денти вважали те, що воно потребує сильної мотивації 
та суворої самодисципліни. Дистанційне навчання 
призводить до того, що у студентів немає можливості 
розвивати навички міжособистісного спілкування. 
Електронне навчання також спричиняє дистрес через 
необхідність періодично вмикати камеру та мікрофон 
під час усної відповіді.  

Найменш загрозливим недоліком ОН респон-
денти визнали неналежну підготовку до нього викла-
дачів.  

Необхідно зазначити, що понад половина опи-
таних (52,6 %) цілком задоволена комунікацією з 
викладачами під час ОН. Щонайменше четверта ча-
стина (26,0 %) респондентів вважають, що ця ко-
мунікація залежить від навчальної дисципліни та ка-
федри. Майже п’ята частина опитаних (19,2 %) 
скоріше задоволені, ніж не задоволені. Скоріше неза-
доволених, ніж задоволених опитаних було в межах 
статистичної помилки (1,2 %), а цілком незадоволених 
не було.  

На думку двох п’ятих респондентів (47,2 %) 
методика викладання, повнота та якість навчальних 
матеріалів під час ОН були переважно добрими, для 
щонайменше третини (35,0 %) − задовільними, а 
16,6 % студентів вказали, що це залежить від кафедри 
та навчальної дисципліни. Незадовільними їх вважали 
1,2 % респондентів. 

Щодо оцінки впливу ОН на об’єктивність 
оцінювання його результатів, то дві треті респондентів 
(66,9 %) стверджували, що вона не змінилася, четверта 
частина (25,4 %) вважала, що об’єктивність 
оцінювання покращилась, лише 7,6 % опитаних вка-
зали, що об’єктивність оцінювання погіршилась.  

Близько половини респондентів (46 %) вва-
жали, що якість їхніх знань під час ОН не змінилася, а 
третина (33,5 %) вказала, що покращилася. Разом з 
тим, 14,5 % опитаних зазначили, що ОН не сприяло 
якості їх знань.  

Понад 43,8 % опитаних вказали, що ОН ніяк 
не відбилося на їхньому здоров’ї, решта зазначили, що 
відчували погіршення психоемоційного стану через 
постійне перебування у приміщенні (замкненому про-
сторі) та фізичного здоров’я від надмірного сидіння 
біля комп’ютера. 

Крім того, ми з’ясували думку студентів сто-
совно бажаної форми подальшого навчання. Більше 
ніж половина опитаних (58,3 %) хотіли продовжувати 
навчання онлайн, а щонайменше п’ята частина (20,2 
%) – у змішаній формі. 13,3 % студентів вказали, що 
їм байдуже, як навчатись, оскільки вони можуть при-
стосуватись до будь-яких змін. І тільки 8,2 % студентів 
хотіли повернутися до традиційного офлайн навчання.  

Насамкінець нами проведено регресійний 
аналіз даних, де залежною змінною був параметр «Ба-
жані форми подальшого навчання».  

Статистично значущими були коефіцієнти ре-
гресійних моделей, які поєднують цей параметр з та-
кими незалежними змінними, як-от: 

- «відношення до ОН». Для цієї моделі зна-
чення коефіцієнта регресії становило -0,592, що свід-
чить про негативний вплив незалежної змінної на за-
лежну (p<0.001). Іншими словами, зростання значення 
показника незалежної змінної на одиницю призводить 
до зменшення значення залежної змінної приблизно на 
0,592 одиниці, якщо інші змінні залишаються постій-
ними; 

- «ефективність ОН». Для цієї моделі значення 
коефіцієнта регресії становило -0,398, що теж вказує 
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на негативний вплив незалежної змінної на залежну 
(p<0.001); 

- «вплив ОН на здоров’я студента». Для цієї 
моделі значення коефіцієнта регресії становило -0,226, 
що свідчить про негативний вплив незалежної змінної 
на залежну (p<0,001). 

Значення R-квадрат для всіх аналізованих мо-
делей коливалося від 0,128 до 0,271. Це вказує на те, 
що моделі пояснюють близько 13-27 % варіацій. 

Інші незалежні змінні (наприклад, переваги чи 
недоліки ОН тощо) також були включені в аналіз, 
проте їх вплив на залежну змінну не був статистично 
значущим (p>0,05). 

Висновки. На підставі результатів опиту-
вання 511 студентів денної та заочної форм навчання з 
9 закладів вищої освіти України, які здійснюють підго-
товку фармацевтичних фахівців, з’ясовано, що: 

̶ майже чотири п’ятих респондентів пози-
тивно ставляться до дистанційного навчання під час 
карантину і воєнного стану;  

̶ найбільш важливими перевагами ОН для 
них була доступність і комфортність, при цьому зосе-
редженість на навчанні та уникнення зайвого спілку-
вання з іншими студентами вважали найменшою пере-
вагою; 

̶ технологічні проблеми найчастіше 
перешкоджають якісному ОН, проте неналежна 
підготовка викладачів до ОН була найменшим 
недоліком;  

̶ понад половина опитаних цілком 
задоволені комунікацією з викладачами під час ОН, а 
близько половини з них – методикою викладання, 
повнотою та якістю навчальних матеріалів; 

̶ дві третіх респондентів стверджували, що 
об’єктивність оцінювання результатів у процесі ОН не 
змінилася, а майже половина переконані, що якість 
їхніх знань під час ОН не змінилась; 

̶ понад половина опитаних хотіли 
продовжувати навчання онлайн, а дещо більше п’ятої 
частини респондентів – у змішаній формі. 

Перспективи використання отриманих ре-
зультатів полягають у персоналізації та підвищенні 
ефективності освітнього фармацевтичного процесу, 
розширенні онлайн доступу до знань. 

Конфлікт інтересів: відсутній. 
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Abstract. Based on the results of a survey of 511 

full-time and part-time students from nine Ukrainian 
higher education institutions with a pharmaceutical focus, 
the peculiarities of online learning (OL) during the 
quarantine and martial law periods were studied and 
analyzed. The majority of respondents were female 
students (89.2 %), master's degree candidates (64.4 %), 
and students in their 3rd and 4th years of study (52.2 % 
combined). The average age of the respondents was 21 
years. For data analysis, descriptive statistics (determining 
the frequency of factors and their percentages) and 
regression analysis (paired and multiple) were used. The 
consistency of the questionnaire items, or their internal 
reliability, was assessed using Cronbach's α coefficient. Its 
value for the main section of the questionnaire was 0.819, 
indicating good internal reliability. 

It was found that: 
Almost four-fifths of the respondents (76.9 %) 

had a positive attitude toward distance learning, while the 
rest felt negative (13.3 %) or indifferent (9.8 %). 

At least half of the respondents (55.2 %) 
considered the effectiveness of OL to be average, a third 
(33.5 %) rated it as high, and a tenth (11.3 %) as low. 

The most important advantages of OL for them 
were accessibility and comfort, as well as the ability to 
save time by not commuting to the university. 

Respondents considered significant advantages of 
OL to be cost savings related to dormitory fees (apartment 

rent) and transportation expenses, the convenience of 
learning in emergency situations, and the ability to 
communicate with instructors using various methods (e.g., 
text, audio, video). Meanwhile, focusing on studies and 
avoiding excessive communication with other students 
were considered the least advantageous. 

Regarding the disadvantages of OL, respondents 
identified technological problems that hinder quality 
online learning as the most threatening in this group of 
criteria. 

Additionally, they were concerned that excessive 
screen time could lead to a deterioration of health. Students 
also considered it a significant disadvantage of e-learning 
that not all disciplines can be adequately studied remotely. 
Inadequate preparation of instructors for OL was the least 
significant drawback. 

Over half of the respondents (52.6 %) were fully 
satisfied with communication with instructors during OL. 
At least a quarter (26.0 %) of respondents believed that this 
communication depended on the academic discipline and 
department. 

According to two-fifths of respondents (47.2 %), 
the teaching methodology, completeness, and quality of 
learning materials during OL were mostly good, and for at 
least a third (35.0 %), they were satisfactory. 

Two-thirds of respondents (66.9 %) stated that the 
objectivity of assessment during OL did not change, while 
a quarter (25.4 %) believed that assessment objectivity 
improved, and only 7.6 % of respondents indicated that 
assessment objectivity worsened. 

About half of the respondents (46 %) believed that 
the quality of their knowledge did not change during OL, 
and a third (33.5 %) indicated that it improved. At the same 
time, 14.5 % of respondents noted that OL did not 
contribute to the quality of their knowledge. 

Over half of the respondents wanted to continue 
learning online, and slightly more than a fifth of 
respondents preferred a blended learning format. 

Keywords: higher education institutions with a 
pharmaceutical focus, online learning, pharmacy students, 
survey, questionnaire. 
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